

bb. 43. odaltélték a magyar karikaturakiállítás díjait

j/zs/il/bs

1968. január 3.

döntöttek a magyar karikaturakiállítás díjairól. az újságírószövetség első díját hegedüs istván kapta, második díját szür-szabó józsef, a harmadik díjat megosztották réber lászló és vasvári anna között. a hírlapkiadó első díját kaján tiber nyerte el, a második díjat megosztva kapta balázs-piri balázs, dalmáth ferenc és mészáros andrás. az ifjúsági könyvkiadó díját várnai györgy kapta, a kossuth könyvkiadó első díját sajdik ferenc, második díját pusztai pál nyerte el. a díjakat ünnepélyesen január 9-én a magyar sajtó házában adják át./mti/

bb. 44. a „kitérő”, alkotói budapesten

t pr/j/il/cz

1968. január 3.

bolgár filmművész-delegáció érkezett szerdán este budapestre. a vendégek - grisa osztrovszki, a kitérő című film rendezője, valamint nevena kokanova és ivan andonov, a film két főszereplője - részt vesznek a moszkvai filmfesztiválon aranydíjat nyert filmjük budapesti díszbemutatóján./mti/

bb. 45. időjárásjelentés

il/j

1968. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, egy-két helyen párák, ködös idő. napközben többfelé havazás. időnként megélénkülő északnyugati-északi szél. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0 - mínusz 5 fok között./mti/

20.45/11

VEGE

- 28 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k



1968. január 4.

bb. 1. Lakásépítés, kórházfejlesztés, új iskolák - folytatódnak a budapesti nagyobb beruházások

1 hi/tm/zs/il/cz

1968. január 4.

az idén folytatódnak a fővárosban megkezdett nagyobb beruházások, s a tanácsok újabb építkezések megindítását tervezik.

Lakásépítkezés szempontjából a legnagyobb munka változatlanul a kelenföldi lakótelep, amelynek most készült el az év végi „leltára”. az eredetileg tervezett 7 708 lakásból eddig nem egészen 5 000-nek az építését kezdték meg, s több mint 2000 család költözött be új otthonába. a járulékos létesítmények közül átadtak 32 iskolai tantermet, továbbá 300 óvoda és 180 bölcsődés gyermek elhelyezésére szolgáló intézményt. elkészült a lakótelep első üteméhez tartozó abc áruház és étterem, valamint a szolgáltató ipari épület. jelenleg a lakótelep teljes területén dolgoznak. az első ütemben előirányzott munka - három, öntött technológiával készülő pontház építésének kivételével - befejeződött. a második ütemre tervezett házigyári épületek tető alatt vannak és egy kivételével át is adták azokat. jelenleg egy 60 személyes bölcsőde, továbbá kereskedelmi és szolgáltató ipari egység építésén dolgoznak. a harmadik ütemhez tartozó járulékos létesítmények közül most készül a 16 tantermes általános iskola. megkezdtek a telep legnagyobb lakásszámú épületének alapozási munkáit is. ebben a tömbben 360 család jut majd otthonhoz.

a tervezők és a kivitelezők, a legnagyobb foku gazdaságosságra törekuszenek. ésszerűsítésekkel, korszerű építési módok alkalmazásával elérték, hogy a megvalósuló családi otthonok számát 575-tel szaporítani lehet.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / Lakásépítés, ... 1. folyt/ 11

kiseb változtatásokat másutt is alkalmaztak, és így az eredeti 7 708 lakással szemben most már 8 491 családi otthon tervezése és részben kivitelezése van folyamatban.

az idén is nagy összegeket költenek a fővárosi egészségügyi intézmények korszerűsítésére. a legfőbb cél a 70-80 éves, elavult épületek megfiatalítása, s az eddigi gyakran 25-30 ágyas, zsufolt kórtermek helyett a modern betegellátás követelményeinek megfelelő 2-4-6 ágyas helyiségek kialakítása. ennek figyelembe vételével indul meg az idén az István kórház sebészeti pavilonjának rekonstrukciója, amelynek során a még hiányzó kiszolgáló helyiségeket is berendezik. az újpesti városi kórház területén 124 ágyas pavilont létesítenek. a földszinten hét, az emeleten 9, egyenként 2-6 ágyas kórtermeket alakítanak ki, a szükséges szociális helyiségekkel, belgyógyászati betegek számára. az építkezést az év első felében meg akarják kezdeni, a munkát előreláthatólag 1969 végén fejezik be.

a budapesti oktatási intézmények hálózata tovább bővül 1968-ban. a kőbányai városközpontban 12 tantermes általános iskola nyitja meg kapuit, pestszéchenyi úti általános iskola 8 osztályteremmel bővül, s 1968-ban adják át a 15. kerületi dózsa György uti iskolát is. a fogarasi uti lakótelepen 12 tantermes iskola alapozását kezdik meg, továbbá 100 személyes óvodát kap ez a körzet./mti/

-. -

bb. 2. a gyógyult tbc-sek nagy többsége visszatérhet eredeti munkahelyére

1 ms/zs/11/cz

1968. január 4.

a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász társaság legutóbbi nagygyűlésén dr. medve László főorvos olyan vizsgálati eredményekről számolt be, amelyek szerint a gyógyult tbc-s betegek túlnyomó többsége egészségi állapotának veszélyeztetése nélkül visszatérhet eredeti munkahelyére. földalatti munkahelyen dolgozó 120 szénbányász sorsát kísérték figyelemmel, akik közül 53 kaver-nával állott kezelés alatt, és 57-en voltak Koch-pozitív, azaz fertőző tuberkulotikus betegek. ennek megfelelően a 120 betegből mindössze nyolc kapott ambuláns kezelést, a többi intézetbe került., s valamennyi beteg gondozóintézeti utókezelésben is részesült.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./ a gyógyult ... 1. folyt/ 11

az intenzív gyógykezelés eredményeként a 120 beteg közül 113 tbc-s folyamatát sikerült meggyógyítani, s nyolcvannyolcan még a kétéves táppénzes idő letelte előtt visszatértek eredeti földalatti munkahelyükre.

az eredeti munkahelyükre visszatért dolgozók három-négy év eltelte után is zavartalanul ellátják munkakörüket, visszaeső beteg nincs köztük.

az újbóli munkába állás nemcsak hogy nem veszélyezteti a gyógyult tbc-s dolgozók egészségét, hanem pszichikailag is jótékony hatással van rájuk - állapította meg a főorvos./mti/

-. -

bb. 3. fordítóképző tanfolyam indul

1 fe/lk/zs/11/cz

1968. január 4.

az idegen nyelvű továbbképző központ - amely az Eötvös Loránd tudományegyetem felügyeletével működik - februárban fordítóképző tanfolyamot indít orosz gépészeti, valamint angol gépészeti és villamosági szakokon. a kétéves tanfolyamon - munkaidő után - heti két alkalommal tartanak négy-négy órás foglalkozást. a tandíj félévenként 500 forint.

a tanfolyamra jelentkezhetnek műszaki jellegű közép-, vagy főiskolai képzettséggel és középfokú nyelvtudással rendelkezők.

az érdeklődők a jelentkezést írásban vagy személyesen a következő címre juttassák el: idegen nyelvű továbbképző központ, Budapest, 8. kerület Rigó utca 16. / telefon: 342-703./

a jelentkezés határideje: 1968. január 15./mti/

-. -

- 3 -

bb. 4. felülvizsgálták a tartási, életjáradéki és öröklési szerződéseket - csaknem 21 400 ügyben foglaltak állást a tanácsok - a megállapodások 78 százalékát első fokon jóváhagyták

1 di/zs/gy/cz

1968. január 4.

a tanácsok az egész országban befejezték a tartási, életjáradéki és öröklési szerződések felülvizsgálatát. minden rész-
letre kiterjedő gondossággal, helyszíni szemléken tanulmányozták, majd tapasztalataik alapján elbírálták: a megállapodások megfelelnek-e a követelményeknek, alkalmasak-e arra, hogy a gyakorlatban, a későbbi években is betöltsék hivatásukat.

a feladat megoldását kormányrendelet róttá ki a tanácsok igazgatási osztályaira, illetve - a községekben - a végrehajtó bizottságok titkárait. a jogszabály, amely 1967. március 1-én lépett életbe, egyebek között kimondta, hogy írásba kell foglalni és hatósági jóváhagyással kell megerősíteni a tartási, életjáradéki és öröklési szerződéseket.

a rendelkezésre álló országos adatok szerint kevés híján 21 400 tartási, életjáradéki és öröklési szerződésre terjedt ki a felülvizsgálat, amelybe sokhelyütt a tanácsok, illetve állandó bizottságok tagjait és a helyi államigazgatási szervek más segítő társait is bevonták. a megállapodások mintegy 78 százalékát változtatás nélkül jóváhagyták, mert egyenjogúságra és kölcsönösségre épültek, megfeleltek az előírásoknak és alkalmasnak látszottak arra, hogy a továbbiakban is kiállják az idő, az együttélés próbáját. a tapasztalatokból kiderült, hogy általában családi viszony alakult ki a szerződő felek között és az eltartók megfelelően gondoskodtak az eltartottak ellátásáról, ételmezéséről, ruházkodásáról és egyéb életkörülményeiről.

a szerződések 22 százalékánál a tanácsok megtagadták a jóváhagyást. döntéseik többségét az indokolta, hogy a helyszíni szemle bebizonyította: a szerződés nem érte, illetve nem érheti el célját.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 4. /felülvizsgálták... 1. folyt./ gy

az eltartó már megsejtette szavát, adós maradt kötelezettségeinek teljesítésével, vagy kölcsönös harag, vádaskodás tette kilátástalanná a további együttélést. olyan is előfordult, hogy az eltartó alkoholista volt, illetve élet- és testiépség elleni szándékos büntett vagy garázdaság miatt már bíróság előtt állt. ezenkívül több száz esetben a polgári törvénykönyv rendelkezéseinek megsértése tette lehetetlenné a szerződések jóváhagyását, mert például szolgálati lakásra vonatkoztak, vagy tévedés, megtévesztés, jogellenes fenyegetés alapján keletkeztek, végül pedig, mert feltűnően aránytalan volt a felek szolgáltatása.

az első fokú eljárások megalapozottságáról tanuskodik, hogy az érdekelteknek csak töredéke fellebbezett az eredeti döntések ellen, s másodfokon az esetek alig néhány százalékában kellett módosítani, hatályon kívül helyezni a kifogásolt határozatokat./mti/

..

bb. 5. január 19: „kapunyitás”, a péntek esti tv-színházban

1 ol/lk/zs/gy/cz

1968. január 4.

január 19-én „nyitja kapuit”, a péntek-esti tv-színház. a sorozat nyitányaként gyárfás miklós: az utolsó háború című szellemes komédiája kerül képernyőre. a darab periklés korában játszódik, utópisztikus látomásként idézi fel az emberiség utolsó háborújának következményeit.

bár az éves terv szerint a színház havonta egy alkalommal, s mindig mai magyar szerzők tv-játékával szórakoztatja a nézőket, a premiért követően „terven felül”, január 26-án is jelentkezik, bor ambrus: beszélő című tv-játékával. ebben egy fiatalember súlyos vádakkal terhelten várja a bírósági tárgyalás napját. a börtönben látogatóival folytatott beszélgetései azonban nyilvánvalóvá teszik előtte, hogy senki sem akar osztozni vele a felelősségvállalásban, egyedül kell viselnie tettel következményeit.

/folyt. köv./

- 5 -

bb. 5. / január 19:..... 1. folyt./ gy

február 16-án csillik gábor és soproni jános: budapesten harcoltak című három részes tv-játékának első részét láthatják a nézők, a további folytatásokat 17-én szombaton, és 18-án vasárnap vetítik. a film az 1944-es ellenállási mozgalomban részt vett csillik gábor önéletrajza nyomán állít emléket a kommunista párt által vezetett mozgalom legendás hőisének, szírnek és csoportjának.

március 15-én bencsik imre tv-játéka szerepel a péntek esti színház műsorán. az írások kálváriája hét kisvárosi tisztviselőről szól, akik a nyilasok börtönébe kerültek. saját megítélésük szerint csak egészen jelentéktelen „bünt”, követtek el, s így gyors szabadulásukat várják. a darab során azonban kiderül, hogy sorsuk megpecsételődött.

egyébként a színház műsorán szereplő produkciókkal együtt az új esztendőben nem kevesebb, mint 40 saját készítésű tv-játék kapott helyet a műsortervben, köztük jónéhány olyan darab is, amely szovjet és népi demokratikus országok szerzőinek alkotása. ezeket az érdekelt országból meghívott vendégrendező viszi képernyőre. így például már az első negyedében bemutatják a világhírű lengyel novellista k. brandys interjú ballamayer tábornokkal című művének tv-változatát, amelyet szintén a lengyel a. konic rendez./mti/

bb. 6. ornitológus honosította meg hazánkban a sisportot

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. január 4.

beköszöntött az igazi si-idény. az ország hegyvidékein sokan üzik e szép téli sportot. kevesen tudják azonban, hogy hazánkban a múlt század végén egy „madár-buvár”, honosította meg a sisportot. chernel istván, az európai híró kőszegi ornitológus csatolta első ízben lábára a siléceket, s vette kezébe a si-botokat. 1891-ben madártani megfigyelések végett utazott feleségével norvégiai expedícióra. tromsø szigetén végzett ornitológiai tudományos kutató munkát és itt találkozott sielőkkel. 1892 decemberében kőszegen hozzászólott az idehaza még ismeretlen sportág népszerűsítéséhez. felesége volt az első magyar sielő nő.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 6. /ornitológus.... 1. folyt./ gy

kőszeg emlékkiállításal adózik nagy szülőttének. a chernel természettudományi munkásságát bemutató kiállításon helyet kapott sporttörténetileg fontos tevékenységének ismertetése is. látható norvégiában vásárolt siléce, valamint az ennek alapján kőszegi mesterrel készítettett első hazai gyártmányu példány.
/mti/

bb. 7. meddig lesz divat a mini-szoknya?

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 4.

az ország legnagyobb nőruha üzeme, a debreceni ruhagyár, az idén tovább növeli termelését: majdnem hárommillió ruhát, szoknyát, pongyolát és divatos pantallót varr. külföldi megrendelésre 1 millió 800 ezer ruhát küld.

az üzem az idei termelő munkával együtt hozzáfogott a jövő évi előkészületekhez is. a divattervezők már formálják az 1969-es évi divat szerinti női ruhákat. a gyár az 1969. évi modellekből februárban megrendezi első bemutatóját a kereskedelem képviselőinek. mintegy 400 modellt vonultat majd fel. a tervezők annyit máris elárultak, hogy az 1969-es divat szerint a nőruhák mérsékeltebb vonalvezetésűek lesznek, de a trapézvonal változatlanul divatos lesz. nem titkolják azt sem, hogy a konfekcióipar egyre kevesebb miniszoknyát varr, mert a tervezők szerint 1969-ben már nem lesz divat a kurta ruha./mti/

bb. 8. ötvenezer matyó baba exportra

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. január 4.

megnőtt a kereslet a matyó babák iránt. a mezőkövesdi háziipari szövetkezet tavaly csaknem ötvenezer matyó babát készített jelentős részben francia, holland és nyugatnémet exportra. a „babarészlegben”, több mint 150 himzőasszony készíti a kézzel kivarrott, az eredeti matyó öltözékkel teljesen azonos babaruhákat.

/folyt. köv./

- 7 -

bb. 8. /ötvenezer.... 1. folyt./ gy

a választék bővítésére az ugynevezett autós-babákon kívül legény, menyasszony, öregasszony babákat is öltöztetnek. ezeket a századforduló elején használt „ragyogóval”, díszített ruhákba, matyó rózsákkal himzett kendőkbe, szücsös mintákkal kivágt pruszlikba öltöztetik. a legény- és a fiu-babák a régi lobogószáru ingben, himzett kötényben a „surcban”, valamint bokrétás kalapban díszelnek. mezőkövesdi viseleten kívül szentistváni és tardi ruhába is öltöztetnek babákat./mti/

bb. 9. „fa-vizsgák,,

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. január 4.

a hazai erdészeti kutatás egyik központjában - a károni arborétumban - megkezdődött a fák téli „vizsgálata”, az ország legnagyobb élőfa-gyűjteményében elsősorban a külföldről származó importfák fagy- és hőtűrését tanulmányozzák. kiválasztják azokat az edzett, a hőmérsékleti ingadozásokat jól tűrő, gyorsan növekvő és szép formájú fákat, amelyek különösen előnyösen használhatók a nemesítésben, végső soron új erdeink fajtajainak kialakításában. az arborétum egy szerteágazó nemzetközi hálózat tagja. az itt dolgozó szakemberek rendszeresen kicserélik tapasztalataikat, vizsgálati eredményeiket./mti/

..

- 8 -

bb 10. 15 százalékos növekedés a gyógyszerexportban - az új gazdasági mechanizmus harmadik éve kezdődött a gyógyszeripar és külkereskedelem együttműködésében

1 sz/lk-lm 1e

1968. január 4.

egy milliárd forintot felüli forgalommal zárta 1967-et a medimpex. a vállalat egy év alatt 15 százalékkal növelte a magyar gyógyszerkészítmények exportját, s ennél is nagyobb mértékben nőtt a vásárlás a felvevőpiacok egész során. ezek közé tartozik elsősorban a szovjetunió, japán, kuba, brazilia, Spanyolország, svájc, angliá. a gyártási, szállítási határidőket a gyógyszergyártóknak pontosan betartották, s összehangoltan dolgozott az ipar és a külkereskedelmi vállalat nemcsak az értékesítésben, hanem az anyagok beszerzésében is. az import nem érte el az exportnövekedés mértékét, s a hazai alapanyagok szélesebb körű felhasználásával nemcsak az exportkötettségüket tudták magasabb szinten teljesíteni, hanem a hazai gyógyszerellátást is tovább javították. a gazdasági és kereskedelmi tevékenység végeredményét a közös érdekeltiségen alapuló devizaegyenleg mutatja: a tavalyi munka alapján a devizaegyenleg az előirányoztnál 40 százalékkal kedvezőbb alakulásával számolnak.

a gyógyszeripar és az exportban-importban vele együttműködő medimpex az utóbbi két évben az új gazdaságirányítási módszerek „kísérleti alanyai”, közé tartoztak, s most már lényegében az új mechanizmus harmadik évét kezdték el. a gyógyszeripart ez évtől kezdve egyesülés fogja össze, s az eddigi tapasztalatokat leszűrve úgy döntöttek, hogy a termelést, kutatást és a kereskedelmet nem elsősorban közös szervezeti, hanem közös érdekeltiségi alapokra kell helyezni. ezért 1968-ban is fenntartják a devizaérdekeltiség rendszerét.

az eddigi üzletkötések, piacutatások alapján arra lehet számítani, hogy 1968-ban a magyar gyógyszerkészítmények világpiaci kereslete tovább növekszik. Európában és más kontinensek néhány országában is a medimpex-nek saját megbízottai működnek, s hálózatukat most tovább szélesítik kirendeltségek, irodák vagy egyes vállalatok formájában. gyógyszergyártó egyes vállalat alakul például nigériában a medimpex közreműködésével. dél-amerikában a magyar kormánydelegáció múlt évi útjával egyidőben a medimpex piacutatást folytatott, s braziliában három évre szóló szerződést kötött különböző magyar készítmények exportjára. a magyar gyógyszerek legjelentősebb piacával, a szovjetunióval a tavaly megkötött hosszulejratu szerződés alapján bonyolódik majd az idei forgalom./mti/

B.02/Lm

- 9 -

bb 11. részesedés a haszonból és a kockázatból - együttműködési szerződés a Láng gépgyár és a komplex között

1 sl/tr-lm ia

1968. január 4.

a Láng gépgyár és a komplex külkereskedelmi vállalat vezetői a napokban együttműködési szerződést írtak alá árucikkeik exportjáról. a szerződés alapján a két vállalatnak közös érdeke lesz a piac bővítése, a gyártmányok korszerűsítése, a pontosság, a jó minőség. mindkét vállalat részesedik a haszonból, de részt vállal a kockázatból is. a két százalékon felüli nyereség 80 százaléka a gyárat, 20 százaléka a külkereskedelmi vállalatot illeti meg, s ugyanezt a részt vállalják veszteség esetére is.

a komplex vállalat kötelezte magát, hogy újabb piacokat tár fel, informálja a gyárat a világpiaci helyzetről, az árak alakulásáról, beszerez számára importcikkeket és külföldön propagálja a Láng gépgyár termékeit. a gyár viszont a külkereskedelmi vállalat rendelkezésére bocsátja a műszaki adatokat, elkészíti a megfelelő ajánlatokat, a megrendelt cikkeket pedig mindig pontosan a rendelők kívánásainak megfelelően állítja elő. a szerződés már vonatkozik arra a hat nagyértékű, napi 30 vagon teljesítményű paradicsomfeldolgozó gépsorra, amelyet a szovjetunió erre az évre rendelt, s további nyolc hasonló gépsorra, amelyet a néhány héttel ezelőtt aláírt szerződés alapján 1969-ben szállítanak ugyancsak a szovjetunióba./mti/

..-

bb 12. több százéves szőlőprések kerülnek muzeumba

vid kz/sk-lm ká

1968. január 4.

vas megyében, ahol a régészeti leletek tanúsága szerint már mintegy 2 000 éves múltja van a szőlőtermelésnek, a présházakban több régi, köztük 200-300 éves szőlőprést őriznek. e hatalmas méretű - 3,5-4,5 méter hosszú és 3-3,5 méter magas - prések legszebb példányai a ság-hegyen, a vaskeresztesi és a felsőcsatári szőlőhegyekben található. közülük a legszebbek hamarosan szombatnyelre kerülnek. a szabadtéri néprajzi muzeumban kapnak helyet./mti/

..-

8.10/lm

kl

- 10 -

9.8

bb 13. „bundásodik”, a miroszkaja

a vid kz/sk-lm ká

1968. január 4.

tavaly kísérleti parcellákon holdanként 28-30 mázsás átlagterméssel fizetett az a legújabb szovjet buzafajta, amely a kárpátontúli területi kísérleti intézetből került egyes szabolcs-szatmár megyei közös gazdaságokba. az új fajta - a miroszkaja - az idén már üzemi arányokban is vizsgálják. az eddigi tapasztalatok szerint kitűnően „érzi magát”, a kelet-magyarországi tájon. a hazai fajtáknál sűrűbben kelt, kétszeres jobban bokrosodott, - bundásodott - levélzete teljesen elborítja a talajt. a szakemberek jelenlegi állapotából ítélve a tavalyinál is jobb termést várnak./mti/

..-

bb 14. növekszik az alapszervek pénzügyi önállósága - harmincötmillió forinttal gazdálkodik az idén a pedagógusok szakszervezete

1 vt/j-lm zs

1968. január 4.

a születés, illetve halálozás esetén fizetendő szakszervezeti segélyek folyósítása az alapszervekhez kerül át - határozta el a pedagógusok szakszervezetének elnöksége, amely legutóbbi ülésén megtárgyalta és jóváhagyta a szakszervezet ez évi költségvetését. ennek egyik jellemzője, hogy az alapszervek lényegesen nagyobb részesedéssel gazdálkodnak a jövőben, mint az előző években. az eddigi 35 százalék helyett ugyanis 50 százalék marad vissza náluk a tagdíjakból, ami a kiadások alapjául szolgál. ujdonság az is, hogy - a gazdaságirányítási reform elveinek megfelelően - növekszik az alapszervek pénzügyi önállósága. ennek nyomán mód nyílik például arra, hogy a segélyezésnél a korábbinál magasabb összeget juttassanak a ráutaltaknak. a fokozott önállóság megnyilvánulása az is, hogy az alapszervek költségvetését végső fokon a bizalmi értekezletek, illetve a szakszervezeti taggyűlések hagyják jóvá.

a pedagógusok szakszervezete egyébként az idén csaknem 35 millió forinttal gazdálkodik. a kiadások jelentős részét - majdnem 50 százalékát - szociális célokra fordítják. ezek között is - a segélyeken kívül - a legnagyobb tétel az üdültetés, amire ebben az esztendőben több mint 10 millió forintot irányoztak elő./mti/

..-

8.20/lm

kl

- 11 -

9.8

bb 15. házasságkötő termeket kapnak a bács-kiskun megyei települések

a vid fm/sk-lm ká

1968. január 4.

a bajai járás minden községében izléses disztermet rendeztek be a családi ünnepek lebonyolítására. bács-kiskun megye legtöbb településén viszont még hiányoznak a valóban Unnepélye esküvői termek. 1970-ig megyszerte pótolják ezt a hiányosságot. a kisközségekben a tanácstermeket, illetve a vb-elnöki szobákat látják el a célnak megfelelő berendezésekkel. a megye legnagyobb községei - az ugynevezett másodvárosok - pedig külön helyiségeket kapnak erre a célra. a városok közül új disztermet kap kalocsa, kecskemét és kiskunhalas./mti/

bb 17. próbapadon a pannónia motor

a vid szf/sk-lm ká

1968. január 4.

érdekes kísérlet fejeződött be a miskolc nehézipari műszaki egyetem áramlás- és hőtechnikai tanszékének hőtechnikai laboratóriumában. a laboratóriumban, ahol öt nagyteljesítményű fékpádon vizsgálják a közúti járművek belsőégésű motorjait, próbapadra került a pannónia motor. a tanszék, a csepeli motorkerékpár gyár felkérésére vette alapos vizsgálat alá a külföldön is igen elterjedt és kedvelt pannónia motorbicikli motorját, elsősorban műszaki fejlesztési célból, hogy a gyár konstruktőrjei tökéletesíthessék azt.

a próba során a legnagyobb országuti terhelésnek megfelelő viszonyokat teremtték meg a laboratóriumban. két nagyteljesítményű ventilátorral, 120 kilométeres szélsébségnek megfelelő légáramlást támasztottak, közben a motort villamos fékpádon fékezték. különböző üzemiállapotokban mérték, hogy a légáramlás hogyan hat a bordázatra, amely a hűtést befolyásolja, hogyan változik a dugattyú és a henger hőmérséklete, milyen légörvény keletkezik a motorháznál. ezeket a méréseket műszerekkel rögzítették, s az adatokat a gyár konstruktőrjeinek rendelkezésére bocsátották./mti/

8.30/Lm

He

- 12 -

92f

bb 16. bővül a pécsi „sörnegyed”, - a rekonstrukció után félmillió hektoliter sör

a vid-szf-tné-lm ká

1968. január 4.

a harmadik ötéves terv egyik legjelentősebb élelmi-szeripari beruházása a pécsi pannónia sörgyár nagy rekonstrukciója. a mintegy 80 millió forintos beruházási programot 1971-ig három szakaszban hajtják végre és betetőzik vele a korábbi évek fejlesztési munkáját, aminek eredményeként a gyár termelése 15 esztendő alatt tízszeresére nőtt. kevesen tudják, hogy pécsen van az ország legszebb serfőzőháza. az utcafront-ra néző impozáns, üvegfalú csarnok ragyogó rézüstjeivel, a termet díszítő pompás zöld növényeivel a város nevezetességei közé tartozik.

a nemrég megkezdett újabb építkezés tovább formálja, szépíti az évszázadosnál is öregebb „sörnegyedet”, így városképileg jól illeszkedik majd „szomszédjához”, az új egyetemi és főiskolai városrészhez. a gyár régi telepén ugyanis elfogyott a szabad terület, ezért a környéken lebontott több tucat öreg ház helyére emelik az új üzemi épületeket. az első építési szakaszban a 24 000 hektoliter befogadóképességű ászok és erjesztőpince, valamint a fogadóállomás készül. a kivitelező baranya megyei építőipari vállalat munkásai télen is ütemesen dolgoznak. a pince alapjával csaknem kilenc méterrel mentek az utca szintje alá. a négyszintes épületben 60, egyenként 400 hektoliteres alumínium tankot helyeznek el. idén kezdik a hűtőközpont bővítését, a hideg-melegviz hálózat felújítását. a nagy munka harmadik szakaszában a palack- és hordófejtő épületet építik fel. az új üzemrész egyik érdekessége lesz az ndk-ból érkező automata palackozó, amely óránként 16 000 üveget tölt meg sörrel.

négyszázezer hektoliter sör értékesítésé tervezik az idén a pécsi pannónia srgyár. a rekonstrukció befejezése után ez a mennyiség félmillió hektoliterre nő./mti/

9.10/11

He

-13-

92f

bb 18. diesel-motor kutatást, építkezést segít a szegedi elektronikus számítógép

a vid szf/tné-ju ká cz

1968. január 4.

a szegedi józsef attila tudományegyetem elektronikus számítógépét felhasználtják ipari üzemek bonyolult számítási feladatainak megoldására is, a kibernetikai laboratórium munkatársai az első ilyen számítási eredményeket a napokban küldték el telexen és postán a győri vagon- és gépgyárnak, a kecskeméti állami gazdaságnak, a csongrád megyei építőipari vállalatnak.

a győri vállalatnak a diesel-motor kutatással kapcsolatban, valamint a külföldi szabadalom alapján gyártandó Renault motorok hazai továbbfejlesztéséhez végeznek számításokat, a motoroknál a hőfok-érték, üzemanyag-kalóriaérték, hatásfok és egyéb adatok értékelése közben többszáz olyan feladatot oldanak meg percek alatt, amelyeknek csak egyike több napi munkát venne igénybe.

a gyorsaság különösen nagy előny volt a csongrád megyei építőipari vállalatok esetében: a szegedi új szakszervezeti székház építkezésének megkezdése előtt a szakemberek az eredeti tervnél többszáz ezer forinttal gazdaságosabb alapozási megoldásra tettek javaslatot, a bonyolult statikai összehasonlító számítások hagyományos matematikai módszerrel több nappal késleltették volna az építkezés megkezdését, ezért az összehasonlítást az egyetlen számítógépére bízták, a gép percek alatt eldöntötte a kérdést, a gazdaságosabb alapozási módszer javára.

a kecskemét-városföldi állami gazdaságnak ugyancsak elektronikus számítógéppel állapították meg - a különböző talajok vegyi, mechanikai és egyéb viszonyainak összevetése útján, - az ideiglegesen legjobb talajerővisszatérítési módokat. /mtl/

9.13/ju

10-f

-14-

bb 19. százmillió forint bevétel az ország legnagyobb közös gazdaságában

a vid kz/sk-ju ká cz

1968. január 4.

a tetemes belviz- és aszálykárak ellenére rekorderedményeket hozott az 1967-es esztendő az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, a hortobágy szélén gazdálkodó nagyüzem termésátlagai annyira különböznek például a két évtizeddel korábbitól, mintha nem is ugyanazon a területen érték volna el azokat, akkor a 10 mázsás búzatermés is kiemelkedőnek számított a nádudvari határban, az elmúlt évben viszont már 22 mázsát takarítottak be holdanként.

a répa termésátlaga háromszorosan haladta meg a korábbi kisparcellás gazdaságok termését, a burgonya holdja 132 mázsával, a vöröshagymáé 140 mázsával fizetett, kukoricából pedig 27 mázsás szermestermés-átlagot értek el, különösen szembetűnő fejlődés tapasztalható a sertésenyésztésben és értékesítésben, a korábbi évi 4000-rel szemben 1967-ben 7000 hizott sertés került ebből a gazdaságból piacra, e nagy változás a korszerű „sertésgyár”, megépítésének és üzembehelyezésének köszönhető, a korszerű hízaldában egy kiló élősúly előállításához mindössze 4,3 kiló takarmányt használtak fel, az állattenyésztés és a növénytermesztést jó arányban fejlesztő közös gazdaság összes bevételei az elmúlt évben elérték a 100 millió forintot, ebből 40 millió forintot a tagok között osztanak szét. /mtl/

--

bb 20. kilencven millió forintot költenek építkezésre 1968-ban a zala megyei állami gazdaságok

vid kz/sk-ju ká cz

1968. január 4.

zala megye öt állami gazdasága 1968-ban kerekén 90 millió forintot költ építkezésre, a lehetőségek és a szükségletek figyelembe vételével a legtöbb beruházást baki állami gazdaság kapja, ebben az üzemben az év végéig több mint 33 millió forint értékű építkezést valósítanak meg, tető alá hoznak és felszerelnek többek között egy 400 vagonnyi gyümölcs befogadására alkalmas hűtőház-komplexumot és megkezdik az ország egyik legkorszerűbb sertés-, illetve szarvasmarha-telépének kialakítását, az utóbbihoz külön zöldtakarmány szárító- és őrlőberendezés is tartozik majd.

/ folyt. köv. /

9.25/szb

10-f

-15-

bb 20 / kilencven millió ... 1. folytat. /-ju

a szociális célu beruházások közül figyelemre méltó., hogy csak ez az egy gazdaság több mint hárommillió forintot használt fel az év végéig lakásépítésre. a megye másik nagy állami gazdaságában, andrás-hidán, az előbbihez hasonló gyümölcstároló kombinát építése kezdődik meg. /mti/

..

bb 23. új magyar műszer a szénporrobbanás meggátlására

a vid szf/tné-ju ká cz 1968. január 4.

a bányászati kutató intézet tatabányai részlegének szakemberei új műszert szerkesztettek a bányabeli szénrobbanás meggátlására. elektronikus elemekből elkészítették az „elektronikus szemet”, amely alkalmas bármilyen sebességű szénporrobbanás leállítására.

az ötletes szerkezet mögé meghatározott távolságra nagymennyiségű finom kőport helyeznek el. ha sújtólég - vagy szénrobbanás történik, a berendezés nyomban észleli és egy-két ezred másodpercen belül távvezérléssel szétrobbantja a kőporhalmazokat. a pillanat alatt szétszóródott, lebegő kőporfüggöny megakadályozza a szénporrobbantás továbbterjedését.

az új berendezést az intézet munkatársai bemutatták az országos bányaműszaki főfelügyelőségnek, egyelőre ugyan még nem a bányában, hanem szabad téren. a szakemberek elismerően nyilatkoztak az új magyar műszerről. a főfelügyelőség munkatársai legközelebb föld alatt, bányában is kipróbálják műszerüket és kivitelezőt keresnek az „elektronikus szem”, gyártására. /mti/

HL

..

9.20/Lm

- 16 -

10.02

bb 21. az agroker rekordéve békés megyében - a vártnál ötvenmillió forinttal többet költöttek gépre és kémiai anyagokra a megye mezőgazdasági üzemei

a vid kz/sk-Lm ká

1968. január 4.

rekordévet zárt az agroker békés megyében. a megye mezőgazdasági üzemei és háztáji termelői a vártnál kerekén 50 millió forinttal többet költöttek gépekre, műtrágyára és növényvédőszerre. a rekordban a szövetkezeti gazdaságok fokozott korszerűsítési törekvései mellett elsődleges szerep jutott a gazdaságirányítás új rendjének elveiből adódó módszereknek. a kereskedelem a korábbinál alaposabban mérte fel az igényeket, s a tájjellegnek megfelelő gépeket kínálta eladásra. kukorica-csőtörőkből és csőfosztókból egyszerre több változatot is forgalomba hozott. cukorrépa-kiemelő, fejelő- és rakodógépsorokat szerzett be, s módszeresen gondoskodott arról, hogy a szakemberek megismerkedjenek a legújabb növényvédőszerrel. /mti/

..

bb 22. szövetkezeti „gyári munkások”,

a- vid kz/sk-Lm ká

1968. január 4.

szörpgyárat alapított a baranya megyei nagykozár községben gazdálkodó termelőszövetkezet az elmúlt évben. a szövetkezeti gyár premierje kitűnően sikerült: összesen 70 vagyonnyi különböző szörpöt állítottak elő olyan kitűnő minőségben, hogy mindjárt az indulásnál hat dunántúli megyei fűszért vállalatot hódították meg vevőiknek. a kis gyár léte, működése érdekesen formálja a szövetkezeti tagok életét: kialakul közöttük a szövetkezeti-ipari munkások rétege. az üzem ugyanis három műszakban termel és így az ott dolgozó tagok váltott műszakokban - nyolcórás munkaidőben - dolgoznak. hatással van a szörpgyár a környék gyümölcstermelésére is. a közös gazdaság a nyersanyagok eddig csak egy részét termelte meg, a többi más szövetkezetektől vásárolta. most elhatározták, hogy a biztonságos ellátás és a szállítási költségek csökkentése végett saját ellátó körzetet alakítanak ki. a közös gazdaság e célból támogatást nyújt a málnát, szamócat, ribizkét telepítő háztáji gazdaságoknak, s e támogatás fejében igényt tart a termés felvásárlására. /mti/

..

9.20/Lm

- 17 -

11.02



bb 24. 59 000 Lakás épült tavaly - az idén több mint 61 000-et adnak át

1 sb/Lk-Lm 1e

1968. január 4.

a harmadik ötéves terv első két évében meggyorsult a lakásépítés üteme. az országban 1966-ban több mint 55 000 új lakás épült, 10 százalékkal több, mint amennyit arra az évre irányzott elő a harmadik ötéves terv. tavaly, 1967-ben pedig az előzetes adatok szerint a tervezett 57 000 helyett mintegy 59 000 lakás építését fejezték be. a magánlakás-építők körében fokozódott az érdeklődés a gazdaságosabb és korszerűbb többszintes társasházak iránt. így tavaly már másfélszer annyit új társasházi otthonba költöztek be a lakástulajdonosok, mint az előző évben.

az állami és a szövetkezeti ipar a korábbinál szélesebb körben hasznosította a korszerű, nagyüzemi lakásépítési eljárásokat. az építőipari vállalatok és a szövetkezetek így a tavaly átadott lakásoknak 44 százalékát építették fel paneles, blokkos és öntött-falazásos módszerrel. ezzel a technikai korszerűsítéssel együtt járt az új otthonok felszereléseinek fejlesztése, a lakáskultúra növelése is. az ország lakásépítkezéseinek szervezettsége azonban a javulás ellenére sem kielégítő. tavaly is kísértett még a régi hiányosság, a befejező munkák és átadások évvégi torlódása. néhány területen pedig a lakásépítő szervezetek kapacitása nem tartott lépést a feladatok növekedésével, s ez a gond főleg budapesten okozott sok nehézséget.

a népgazdaság ez évi terve több mint 61 000 lakás építésének befejezését irányozza elő. a lakásépítés ütemét első sorban az állami és a szövetkezeti építőipar növeli. az építésügyi - és városfejlesztési minisztérium és a tanácsok építőipari vállalatjai hét-nyolc, a szövetkezetek pedig négy-öt százalékkal több új otthont építenek, mint tavaly. újabb tartályok feltárását jelenti a kivitelezési jogosultság merev szabályainak feloldása, mert lehetővé teszi, hogy bekapcsolódjanak a lakásépítésbe más gazdasági ágazatok saját építőipari szervezetei, házilágos építési részlegei is.

//folyt.köv./

9.30/Lm

- 18 -

1102

bb 24. / 59 000 lakás ... 1. folyt./-18

további jelentős lépést tesz az állami építőipar a tömeges lakásépítés kibontakoztatására. ezekben a napokban kezdte meg az üzemszerű termelést budapest második hőgyára, amelynek első termékeiből 1968-ban csaknem 900 lakást építenek fel. ebben az évben helyezik üzembe az évi 4 200 lakást termelő győri és miskolci hőgyárat, valamint a szolnoki új panelüzemet is. így az állami és a szövetkezeti építőipar által idén befejezendő lakásoknak már csaknem a fele épül fel korszerű módon./mtl/

bb 25. husz koncert husz városban - elutazott a magyar állami hangversenyzenekar

t ol/gg-Lm bs

1968. január 4.

csütörtökön reggel a keletipályaudvarról elutazott az nszk-ba a magyar állami hangversenyzenekar. a 90 tagú együttes husz hangversenyt ad az nszk husz különböző városában, fellép a többi között brémában, hamburgban, fuldában, kielben és bonnban is. a koncerteken ferencsik jános vezényel. a programban beethoven 2., 7. és 8., schubert 7. és brahms 1. szimfóniája, bartók concertoja és schuman cselló-versenye is szerepel. a koncerteken neves vendégzsolisták is közreműködnek.

a zenekarral együtt utazott az nszk-ba perényi miklós gordonkaművész is, aki az együttes zsolistájaként vesz részt a vendégszereplésen./mtl/

bb 26. időjárásjelentés

Lk-Lm -cz

1968. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 4-én, csütörtökön 12 óra 25 perckor:

nyugat felől havazás, enyhülés

a brit-szigeteken át tovább folytatódik az atlanti-óceáni légtömegek beáramlása szárazföldünk fölé. ennek következtében nyugat-európában sokfelé havazik, vagy esik az eső. a fekete-tenger körzetében a szárazföldi hideg levegő és a földközi-tengeri enyhe, nedves légtömegek találkozási helyén kiterjedt havazások, hófúvások vannak.

/folyt.köv./
13.10/Lm

- 19 -

15. - Húe

26. /13/ Járásjelentés ... Volyt./-ju

az éjszaka folyamán a kárpát-medence nyugati felében teljesen derült égből, szélső és hófelszín mellett a hőmérséklet meghaladta a mínusz 10- minusz 15 fokos értéket. ehhez hasonló kemény hideg csak skandinávia körzetében alakult ki az éjszaka folyamán. jelenteg az alpokon át enyhébb levegő áramlik a kárpát térség irányába, sokfelé havazás kíséretében.

házánkban szerdán többnyire erősen felhős volt az ég, a csütörtök reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt csupán kékestőn és mezőhegyesen észlelték hószóllingózást, illetve tiszabecsen és csengeren esett egy csapadékmilliméternek megfelelő hómenyiség. a hőmérséklet szerdán napközben általában 0- minusz 7 fokig emelkedett, de a keleti megyékben helyenként elérte a plusz 1- plusz 3 fokot is. az éjszaka folyamán a keleti megyékben csak minusz 1- minusz 5, az ország északkeleti-délnyugati irányú tengelyében minusz 5- minusz 10, az északnyugati országrészben minusz 10- minusz 15, egy-két helyen minusz 16- minusz 19 fokig hűlt le a levegő. a hegyek hóviszonyaiban az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. csütörtök reggel 11 órakor a hőmérséklet minusz 1- és minusz 12 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 3.7 fok volt, 3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 7 fok, a tengerszintre átzámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, elsősorban a dunántúlon több helyen havazással. megélnkülő déli, délnyugati, majd északnyugatra forduló szél. nyugaton a hideg fokozatosan mérséklődik, az éjszakai lehülés keleten fokozódik. a tiszántúlon az éjszaka folyamán minusz 10 fok körüli fagyok lesznek, máshol minusz 5- minusz 10 fok közötti hőmérséklet várható. a hőmérséklet pénteken napközben minusz 1- minusz 7 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 246 centiméter. /mti/

13.23/ju

de
15. - kúv

-20-

27. rendelet a termelőszövetkezetek szakemberellátásának támogatásáról

13.35/ju 1e 6s

1967. január 4.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletet közölt a termelőszövetkezetek szakemberellátásának támogatásáról. többek között kimondja a rendelet, hogy a kezdő szakembert foglalkoztató termelőszövetkezeteknek a szakemberek részvételére, illetve munkabérére fordított kiadásait a foglalkoztatás első évében állami támogatásból térítik meg. az egyetemet vagy főiskolát végzett kezdő szakemberek javadalmazásához nyújtott állami támogatás összege 1000-1500 forint, a felsőfokú technikumot végzett kezdő szakemberek esetében pedig 950-1350 forint. ha a kezdő szakember oklevelét kitűnő, jeles vagy jó rendű minősítéssel szerezte, az állami támogatás felső határát 300 forinttal magasabb összegben határozhatják meg. a továbbiakban kimondja a rendelet, hogy a kedvezőtlen adottságú és kivételesen a közepes feltételek mellett gazdálkodó termelőszövetkezetek részére az említett állami támogatást további két évre meg lehet hosszabítani. a kezdő szakemberek javadalmazásának kiegészítésére kivételesen adható állami támogatás mértékét egyrészt a termelőszövetkezetek által adott javadalmazás összegének, másrészt az alkalmazott szakemberek szakmai felkészültségének figyelembe vételével legföljebb 2500 forintig terjedő összegben állapítja meg a járási tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya.

a rendeletnek az áthelyezett szakemberekről szóló szakasza kimondja, hogy azt a szakembert, akit állami, társadalmi vagy szövetkezeti szervtől kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetben helyeznek át, állami támogatás terhére költségtérítés, illetve segély illeti meg. a rendelet a továbbiakban intézkedik a tanulmányi szerződések támogatásáról, s szakemberek továbbképzéséről, és a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetekben alkalmazott nyugdíjas szakemberek javadalmazásának kiegészítéséről. /mti/

13.35/ju

de
15 - kúv

-21-



bb 28. Ugyottal rubeles megrendelés hat szovjet gyárban helyezett üzembe magyar szabadalom alapján készült vákumos impregnáló berendezést

1 sz/uk-lu 10

1968. január 4.

sikerrel mutatkozott be a szovjetunióban a moguljovi elektrotechnikai gyárban néhány héttel ezelőtt üzembe helyezett vákumos impregnáló berendezés, amely magyar szabadalom alapján készült a csepeli híradástechnikai gépgyárban. a technoimpex-nek ez az új exportcikke érdeklődésre tart számot a szovjet ipar számos üzemében és más országokban is, ahol a motorgyártást gyors ütemben fejlesztik. a berendezés ugyanis elsősorban elektromotorok, de kisebb transzformátorok és más gyártmányok tekercselését impregnálja a legkorszerűbben, vákumos térségben és igen termelékenyen.

a szovjet prommashimport külkereskedelmi vállalat az első mintapéldány jó működése alapján hat berendezést rendelt, ezek értéke 1 millió rubel. többek között jaroszlavi, tallinni, novaja-kahovkai és bakui gyárakat látnak el ilyen magyar gyártmányú impregnálókkal.

a technoimpex a széleskörű külföldi érdeklődés kapcsán a gépsort a tavaszi lipcsei vásáron is bemutatja./mti/

--

bb 29. közlekedési balesetek

tm lm zs

1968. január 4.

a szabolics megyei nagydobos községben körültekintés nélkül lépett a járdáról az uttestre özv. kovács lászlóné, 86 éves nyugdíjas és egy szabályosan haladó tehergépkocsi halálra gázolta.

nyárlőrinc községben ittasan hajtotta a helyi tsz lovaskocsiját rácz józsef 37 éves tsz-tag. menet közben a kocsiról a lovak közé esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

13.38/ju

-22-

sl

15. - Shue'

bb 30. halált okozott az elromlott elektromos hőszabályozó-kar

1 zs/tm-ju zs bs

1968. január 4.

az alvászűtő és komárom között közlekedő gyorsvonal egyik ülékéjében az elektromos hőszabályozó kar kirázódott. a kocsiban utazó Antal László 17 éves budapesti tanuló a mikor vissza akarta helyezni a hőszabályozót, áramütést szenvedett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 31. szurkálót vett őrizetbe a rendőrség

zs/tm-ju zs bs

1968. január 4.

a pest megyei rendőrkapitányság eljárást indított tizmár István 31 éves asztalossegéd, budapesti lakos ellen, aki törökbalint községben féltékenységből eredő szóváltás során zseb-késével hátbaszurta raffai István 26 éves gépkocsivezető, battonyai lakost. raffai Istvánt életveszélyes sérüléssel szállították a kórházba. a rendőrség tizmár Istvánt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

bb 32. halálos baleset a szurdok aknában

1 zs/tm-ju zs bs

1968. január 4.

a mizserfai bányászati szurdok aknájában omlasztást végeztek. munka közben az ellenőrzést végző kazinczi Ferenc, 36 éves aknász, mátrászelei lakost a leomló kőzet az acéltámhoz szoritotta, s a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

13.50/szb

-23-

sl

15. - Shue'

bb 33. újra érte a miskolci istván-malom

vid k2/sk-lm ká

1968. január 4.

december 20-án leégett a miskolci istván-malom csak-
mál 100 éves épületének tetőzete és legfelső földmije. a város
ellátását szolgáló malom helyreállítása nyomban a tüzet követő
vizsgálat befejezése után megkezdődött. a malom 140 dolgozója
társadalmi munkával járult hozzá, hogy minél előbb megkezdjék
a fontos üzemből a termelést. tízenként napi megfeszített mun-
ka után a földemet helyreállították és így csütörtökön ismét
megkezdődött az őrlés a malomban. a tető helyreállítása is ha-
márosan befejeződik. /mti/

..

bb 34. közös tanácsi és szakszervezeti program budapest
fejlesztésére - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t h1/gg-lm zs

1968. január 4.

a fővárosi tanács csütörtöki sajtótájékoztatóján is-
mertették azt a munkaprogramot, amelyet a végrehajtó bizottság
és a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége dolgozott
ki a két vezető testület együttműködésének továbbfejlesztésé-
re. megállapították, hogy a tanácsok segítségével a szakszer-
vezetek eddig is eredményesen vettek részt a budapesti feladatok,
problémák megoldásában, az új gazdasági mechanizmus be-
vezetésével azonban még inkább szükség van a közös munkára.
a jövőben a két testület együttműködik a közép- és hosszútávú
városfejlesztési és iparpolitikai program kidolgozásában, a
lakásügyi kérdések rendezésében, budapest közlekedésének javi-
tásában. közösen ellenőrzik a fővárosi áruellátást és az ár-
szintvonal alakulását, ezen kívül együttműködnek a területi és
az üzemegészségügyi ellátás javításában az ifjúság elhelyezé-
sével, valamint a munkaerő tervszerű felhasználásával össze-
függő feladatok megoldásában. a két vezető testület esetenként
együttes ülést tart és közös határozatokat hoz.

a sajtótájékoztatón ismertették annak a felmérésnek a
tapasztalatait is, amelyet a tanácsok hatósági tevékenységé-
nek elemzése céljából végzett a fővárosi tanács igazgatási
osztálya. az adatok szerint a budapesti tanácsok évente mint-
egy hétszázötvenezer esetben járnak el különböző hatósági ügye-
kben. a megfellebbezett határozatok száma - az építésügyi
szakágazat kivételével - nem haladja meg a három száza-
lékot, ami igen kedvező arány.

/folyt. köv./
13.40/lm

- 24 -

se

15. - Shme

bb 34. / közös tanácsi... t. folyt. /-ju

az építési engedélyek egyszerűsítéséről - amelyen most dolgoz-
nak az illetékesek - az eljárás meggyorsulását várják, ami an-
nál is fontosabb, mert a 30 napon túl intézett ügyek aránya fő-
leg az építésügyi ágazatban kedvezőtlen. egyébként a harminc
napos ügyintézési határidő túllépése csak részben írható a nagy-
mértvű iratforgalom és a munkaerő - problémák rovására. az ügy-
intézés ethuzódásában - szinte valamennyi szakágazatban - az el-
járás bonyolultsága, s gyakran a helytelen munkatervezés is köz-
rejátszik.

tájékoztatták az újságírókat a végrehajtó bizottság ál-
tal jóváhagyott utcaelnevezésekről is. több azonos utca nevé-
t megváltoztatták, más utcákat a munkásmozgalom kiemelkedő harco-
sairól nevezték el. a kacsón pongrác uti lakótelepen például az
amerikai uttól a kassai térig terjedő új utca a jövőben kelen
józsef nevet viseli. kelen józsef mérnök az első világháború
idején a forradalmi szocialisták egyik vezetője volt. alapítása-
kor csatlakozott a kommunista párthoz, s a tanácsköztársaság
idején a szociális termelés egyik népbiztosává nevezték ki.
forradalmi tevékenységéért horthyék súlyos börtönbüntetésre
ítélték.

a xv. kerületi bosnyák utca új neve frankovics Mihály ut-
ca lett. a névadó a szakszervezeti mozgalomban kezdte politikai
tevékenységét, majd részt vett az 1912-es és az 1917-es vas-
utas sztrájkban. a rákospalotai direktórium elnökeként, s a
vöröshadsereg politikai megbízottjaként harcolt a proletárdikt-
taturáért. a tanácsköztársaság bukása után tíz évi fegyházbün-
tetésre ítélték. /mti/

..

bb. 35. az első zárszámadás

b vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. január 4.

csütörtökön a mágocsi béke termelészövetkezet megnyitotta
a baranya megyei közös gazdaságok 1967. évről készített zár-
számadásainak sorát. a helyi művelődési házban megtartott ün-
nepi közgyűlésen ott volt rapai Gyula, a megyei pártbizottság
első titkára és palkó sándor, a megyei tanács elnöke.

/folyt. köv./

se

16.30 Shme

- 25 -

bb 33. újra öröi a miskolci istván-malom

vid k2/sk-lm ká

1968. január 4.

december 20-án leégett a miskolci istván-malom csak-
má 100 éves épületének tetőzete és legfelső földemje. a város
ellátását szolgáló malom helyreállítása nyomában a tüzet követő
vizsgálat befejezése után megkezdődött. a malom 140 dolgozója
társadalmi munkával járult hozzá, hogy minél előbb megkezdjék
a fontos üzemben a termelést. tizenkét napi megfeszített mun-
ka után a földemet helyreállították és így csütörtökön ismét
megkezdődött az őrlés a malomban. a tető helyreállítása is ha-
márosan befejeződik./mti/

..-

bb 34. közös tanácsi és szakszervezeti program budapest
fejlesztésére - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/gg-lm zs

1968. január 4.

a fővárosi tanács csütörtöki sajtótájékoztatóján is-
mertették azt a munkaprogramot, amelyet a végrehajtó bizottság
és a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége dolgozott
ki a két vezető testület együttműködésének továbbfejlesztésé-
re. megállapították, hogy a tanácsok segítségével a szakszer-
vezetek eddig is eredményesen vettek részt a budapesti feladatok,
problémák megoldásában, az új gazdasági mechanizmus be-
vezetésével azonban még inkább szükség van a közös munkára.
a jövőben a két testület együttműködik a közép- és hosszútávú
városfejlesztési és iparpolitikai program kidolgozásában, a
lakásügyi kérdések rendezésében, budapest közlekedésének javi-
tásában. közösen ellenőrzik a fővárosi árueellátást és az ár-
színterület alakulását, ezen kívül együttműködnek a területi és
az üzemegészségügyi ellátás javításában az ifjúság elhelyezé-
sével, valamint a munkaerő tervszerű felhasználásával össze-
függő feladatok megoldásában. a két vezető testület esetenként
együttes ülést tart és közös határozatokat hoz.

a sajtótájékoztatón ismertették annak a felmérésnek a
tapasztalatait is, amelyet a tanácsok hatósági tevékenységé-
nek elemzése céljából végzett a fővárosi tanács igazgatási
osztálya. az adatok szerint a budapesti tanácsok évente mint-
egy hétszázötvenezer esetben járnak el különböző hatósági ügye-
kben. a megfellebbezett határozatok száma - az építésügyi
szakágazat kivételével - nem haladja meg a három száza-
lékot, ami igen kedvező arány.

/folyt. köv./
13.40/lm

- 24 -

sk

15. - sk

bb 34. / közös tanácsi... t. folyt. /-ju

az építési engedélyek egyszerűsítéséről - amelyen most dolgoz-
nak az illetékesek - az eljárás meggyorsulását várják, ami an-
nyal is fontosabb, mert a 30 napon túl intézett ügyek aránya fő-
leg az építésügyi ágazatban kedvezőtlen. egyébként a harminc
napos ügyintézési határidő túllépése csak részben írható a nagy-
mértvű iratforgalom és a munkaerő - problémák rovására. az ügy-
intézés elhúzódásában - szinte valamennyi szakágazatban - az el-
járás bonyolultsága, s gyakran a helytelen munkatervezés is köz-
rejátszik.

tájékoztatták az újságírókat a végrehajtó bizottság ál-
tal jóváhagyott utcaelnevezésekről is. több azonos utca nevé-
t megváltoztatták, más utcákat a munkásmozgalom kiemelkedő harco-
sairól neveztek el. a kacsón pongrác uti lakótelepen például az
amerikai uttól a kassai térig terjedő új utca a jövőben kelen
józsef nevet viseli. kelen józsef mérnök az első világháború
idején a forradalmi szocialisták egyik vezetője volt. alapítása-
kor csatlakozott a kommunista párthoz, s a tanácsköztársaság
idején a szociális termelés egyik népbiztosává nevezték ki.
forradalmi tevékenységéért horthyék súlyos börtönbüntetésre
ítélték.

a xv. kerületi bosnyák utca új neve frankovics Mihály ut-
ca lett. a névadó a szakszervezeti mozgalomban kezdte politikai
tevékenységét, majd részt vett az 1912-es és az 1917-es vas-
utas sztrájkban. a rákospalotai direktórium elnökeként, s a
vöröshadsereg politikai megbízottjaként harcolt a proletárdikt-
taturáért. a tanácsköztársaság bukása után tíz évi fegyházbü-
ntetésre ítélték. /mti/

..-

bb. 35. az első zárszámadás

b vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. január 4.

csütörtökön a mágocsi béke termelőszövetkezet megnyitotta
a baranya megyei közös gazdaságok 1967. évről készített zár-
számadásainak sorát. a helyi művelődési házban megtartott ün-
nepi közgyűlésen ott volt rapai Gyula, a megyei pártbizottság
első titkára és palkó sándor, a megyei tanács elnöke.

/folyt. köv./

sk

16.30 sk

- 25 -

bb. 35. / az első.... 1. folyt./ gy

a mecseki hegyháton gazdálkodó termelészövetkezet zárszámadását szivéri kálmán elnök terjesztette a tagság elé, a szövetkezetnek fennállása óta ez volt a tizennyolcadik és egyben a legeredményesebb zárszámadása. figyelemreméltó, hogy mind a 18 alkalommal szivéri kálmán állt a közgyűlés elé, megalakulása óta megszakítás nélkül irányítja a jóníri közös gazdaságot.

a beszámoló tükrözte azt a tény, hogy az elmúlt évi jó eredményeket alapnak tekintik az új gazdaságirányítási rendszer zavartalan bevezetéséhez és az azzal adott fokozott lehetőségek sokoldalú kihasználásához. ennek megfelelően sokoldalú elemző vizsgálatnak vetették alá a termelészövetkezet múlt évi gazdálkodását. a növénytermelési ágazat 9,5 millió forint, az állattenyésztési ágazat pedig 2 millió forint nyereséggel zárta az évet. a termelészövetkezet közös vagyona egy év alatt 5,5 millió forinttal gyarapodott. a dolgozók átlagos napi keresete 84 forint volt. az év közben kifizetett munkabérek után a zárszámadáskor hatheti keresetnek megfelelő nyereségrészesedést kaptak a tagok.

a zárszámadási beszámolóban az újév feladatai kapták a legerősebb hangsúlyt. eszerint tovább erősödik a termelészövetkezet önállósága, vállalati jellege, belső demokráciája. beruházásai túlnyomó részét a következőkben saját amortizációs alapjukból fedezik. az új szövetkezeti törvénynek megfelelően az alkalmazottaknak zöme máris tag lett: a tavalyi 50-60 helyett, ma már csupán 13 alkalmazottja van a gazdaságnak.

a mágocsi termelészövetkezet a zárszámadás után megnövekedett területtel, nagyobb taglétszámmal folytatja a gazdálkodást. a szomszédos bikali közös gazdaság ugyanis csatlakozott az eredményese működő béke termelészövetkezethez. az egyesüléssel a mecseki hegyhát legnagyobb - mintegy 9 000 holdas - közös gazdasága jött létre./mti/

bb. 37. meghalt pallay józsef festőművész

vid-fm/sk/gy/bs

1968. január 4.

hatvanöt éves korában elhunyt pallay józsef székesfehérvári festőművész. alkotásaival számos tárlaton szerepelt - többek között pécsen, szombathelyen, valamint a budapesti fényes adolf-teremben. temetése január 5-én, pénteken délután 1/2 4 órakor lesz székesfehérváron./mti/

bb. 35/gy

- 26 -

bb. 36. gondatlan veszélyeztetésért hathónapi szabadságvesztés
vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

puter istván 30 éves miskolci lakos az egyik helyi építőipari szállítási vállalatnál dolgozott mint gépkocsi-vezető. egy alkalommal tehergépkocsijával az uttesten áthaladó gyalogosok mellett akart elhajtani, de az uton szabálytalanul keresztbe fordult. így a szembejövő motorkerékpáros a gépkocsinak ütközött és súlyos sérülést szenvedett.

a miskolci járásbírósa puter istvánt súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésért hathónapi szabadságvesztésre ítélte, s mivel hasonló cselekményért már büntetve volt, a gépjárművezetéstől egy évre eltiltotta./mti/

bb. 38. szocialista brigádok újévi ajándéka: családi ház

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság géptelepének szocialista brigádjai „újévi ajándékkal”, kedveskednek egy idős, nehéz sorban élő munkatársuk családjának. az igazgatóság nyolcgyermekes segéd munkása régi, egészségtelen lakásban lakott. a brigádok elhatározták, hogy a régi épületet lebontják és anyagából megfelelő otthont építenek. egymás után utaztak ki a brigádtagok tiszaföldvárra, hogy segédkezzenek a házépítésben. az asztalosok, ácsok, villanyszerelők együttes erővel hozták létre az új lakást, amelynek értéke mintegy 50 000 forint. pihenőidejükből csaknem 700 órát állítottak fel. az épület már elkészült, és január végén beköltözhet a népes család.

a szocialista brigádok emberbaráti segítsége az építkezés befejezésével nem ért véget: védnökséget vállaltak a család felett és a jövőben is támogatják idős munkatársukat./mti/

16.00/gy

- 27 -

16.00/gy

bb. 39. Iskolai igazgatók tanácskozása nyíregyházán

vid-im/su/ká/gy/bs

1968. január 4.

Szabolcs-szatmár megye általános-, közép- és felsőfokú iskoláinak igazgatói csütörtökön nyíregyházán a honvédelmi nevelés időszaki kérdéseiről és feladatairól tanácskoztak. az értekezleten résztvett dr. gombás sándor, a megyei pártbizottság titkára is.

dr. fekszi istván, a megyei tanács vb-elnöke tartott vitaindító előadást./mti/

bb. 40. kutatási szerződés a nemzetközi atomenergia ügynökség és a debreceni egyetem kísérleti fizikai intézete között

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

a nemzetközi atomenergia ügynökség kutatási szerződést kötött a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kísérleti fizikai intézetével a gyors atomreaktorok továbbfejlesztéséhez szükséges neutronfizikai adatok meghatározására. az atomenergia ügynökség a szerződés értelmében modern impulzus üzemű neutron generátort kölcsönöz a kísérleti fizikai intézetnek és anyagi támogatást nyújt egy korszerű atommagfizikai mérőberendezés kifejlesztésére.

a szerződést a nemzetközi atomenergia ügynökség részéről henry seligman vezérigazgatóhelyettes, a kutatási osztály vezetője, magyar részről dr. csikai gyula egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kísérleti fizikai intézetének igazgatója írta alá./mti/

bb. 41. vasuti tartálykocsik pakisztánnak

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

a magyar vagon- és gépgyár külkereskedelmi főosztályának képviselői, vereczkey istván export-osztályvezető és munkatársa paár róbert, a napokban tértek vissza öthetes közel- és távolkeleti utjukról.

/folyt. köv./

16.10/gy

sl

17.35. Huc

- 28 -

bb. 41. /vasuti folyt./ gy

Irakban, Kuwaitban, valamint Kelet-Pakisztánban jártak, hogy új piacokat keressenek. Chittagongban, a Pakisztáni Államvasutak igazgatóságával, vasuti gördülőanyag szállításáról tárgyaltak eredményesen. a Pakisztáni Vasutak száz olajszállító tartálykocsit rendeltek, s 65 kocsi szállítására a szerződést is aláírták. a 35 köbméter űrtartalmu, keskeny nyomtávu tartálykocsik szállítására az év utolsó negyedében kerül sor. a Pakisztáni Vasuti Személykocsik Rendelését is kilátásba helyezték. Irakban és Kuwaitban tájékoztató tárgyalásokat folytattak a magyar vagon- és gépgyár képviselői. a megbeszélések értelmében a gyár ajánlatot tett különféle vasszerkezetek és tartályok szállítására./mti/

bb. 43. szerelik a gépeket a debreceni műanyaggyárban

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

Debrecen nyugati ipari övezetének első nagy gyára, a Budapesti Hungária Műanyagfeldolgozó Vállalat Gyáregysége, már majdnem teljesen készen áll. jelenleg a Nagycsarnok gépeit szerelik. huszonkét gép már a helyén áll, de minden nap újabb és újabb berendezések érkeznek, főként a német demokratikus köztársaságból és a Szovjetunióból. január közepén kezdik meg a gépek bekötését és január második felében elkezdődhet a próbüzem. amennyiben a próba sikeres lesz, január végén hozzáfognak az üzemelés kezdetéhez.

az új debreceni műanyaggyár évi ötezer tonna kapacitású lesz. kezdetben különféle tálcákat, és gyógyszeres dobozokat készít, de még ebben az évben hozzáfog műanyag gyermek fürdőkádkak és műanyag szemét-tartályok előállításához is./mti/

sl

- 29 -

17.35. Huc

bb. 42. bolgár filmművészek budapesten

t pr/gg/zs/gy/bs

1968. január 4.

a moszkvai filmfesztiválon arany díjat nyert „kitérő” című bolgár film budapesten tartózkodó alkotói - grisa osztrovszki rendező és a férfi főszereplő ivan andonov - csütörtökön újságírókkal találkoztak a magyar sajtó házában.

a baráti beszélgetés során elmondták élményeiket, terveiket, szóltak munkájukról. osztrovszki megismertette az újságírókkal a bolgár filmgyártás helyzetét, s elmondta, hogy hazája stúdióiban évente 10-12 film készül. az elmúlt évben például két kiemelkedő siker született, elkészült a ballon című alkotás és befejezték egy utifilmet, amely többek között észak-afrikába, olaszországba, franciaországba és angliába kalauzolja el nézőit. a ballon egyébként - mint mondta - alaposan felkavarta a bolgár szellemi közéletet, pro vagy kontra jóformán mindenki állást foglalt.

munkájáról szólva osztrovszki megemlítette, hogy a film és a színház egyformán vonzza, véglegesen még egyiknél sem kötött ki. most például valerij petrov „hó” című szatirikus darabját rendezi, s ha azt befejezte, újból filmbe kezd. tervezi, hogy filmkomédiát csinál egy olyan hajóról, amelyet senki sem tud kormányozni, s utasai azt sem tudják: melyik az eleje és melyik a vége. van megbízatása a televíziótól is, a tv stúdióban egy amerikai musicalt rendez, amely don quijote címmel sikerdarabja a brodwaynek.

ivan andonov, a kitérő férfi főszereplője színészként tíz évet töltött színpadon, jelentős filmszerepei voltak s sikerrel mutatkozott be mint rajzfilm készítő és grafikus. hazatérve rajzfilmet kezd forgatni, s amint elmondta, először próbálja evvel a filmműfajjal a gyereket megörvendeztetni. színészi tervei erre az évre még nincsenek, de mint grafikus már több színháztól kapott megbízatást diszlettervezésre./mti/

..

16.30/gy

- 30 -

de

17.30 blue!

bb. 44. korszerű érckutató laboratórium épült egerben
a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1968. január 4.

az országos érc- és ásványbányák kutató- és termelő egysége egerben telepedett le. a fontos részleg az utóbbi két évben folyamatosan tette át székhelyét budapestről egerbe és ez évben már teljes apparátussal innen irányítja az érc- és ásványkutatókat. a vállalat 20 millió forintos költséggel új központi székházat épített, s ebben korszerű laboratóriumi vizsgálatokra is berendezkedett. a műszaki dolgozók letelepődését 24 lakás építésével tette lehetővé.

jelenleg hazánk hat különböző vidékén kutat eredményesen a vállalat. a helyszíni munka kiterjed felmérő vizsgálatokra, mélyfurásokra és lejtaknák építésére. a laboratóriumban sokrétű vizsgálatnak vetik alá az ásványi leleteket: vizsgálják az ásványi anyagok állóképességét, ipari alkalmasságát. az érc előkészítés technológiájának fejlesztésén is munkálkodnak. a felkutatott bányamezőt a tudományos vizsgálatok eredményeivel együtt adják át termelésre.

a tudományos tevékenység további fejlesztésére is lehetőség nyílik egerben. az idén már ugynevezett félüzemi kísérletekre is berendezkednek. most készült el egy új üzemszarnok, amelyben tonnás tételekben is elvégezhetik majd a laboratóriumi kutatásokat./mti/

..

bb. 47. fejér megyei népfrentvezetők tanácskozása székesfehérvárott

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. január 4.

székesfehérvárott csütörtökön megkezdődött fejér megye 220 városi és járási népfrent-vezetőjének háromnapos tanácskozása. az első napon dr. tapolczai jenos, a fejér megyei tanács vb elnöke a megyepolitikai feladatokról, majd dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára a gazdaságirányítási reformról és a népfrentmozgalom ezzel kapcsolatos teendőiről tartott tájékoztatót.

az ülésen elhatározták, hogy a 4. népfrent kongresszus tiszteletére a helyi népfrentszervek és tanácsok társasági város-, illetve községépítési akciót indítanak, amelybe bevonják a diákifjúságot is./mti/

..

16.45/gy

- 31 -

de

18.45 blue!

bb. 45. minusz 10-15 fok: rohamosan növekszik a gázfogyasztás, rohamosan csökken a duna vízszintje, még nem vonulnak teledőkbe a dunai teherhajók

ö nbj/j/gy/bs

1968. január 4.

minusz 10-15 fokra süllyedt az éjszakai hőmérséklet. a gázművek vezetői elmondták, hogy a hideg nagyon érzeteli hatását a gázfogyasztásban. január elsején 1 221 000, január 2-án már 1 690 000, január 3-án 1 867 000 köbméter gázt használtak fel a háztartások, illetve az üzemek, január 4-én - délután pedig már látható volt, hogy ezen a napon - 2 000 000 köbmétert is meghaladja a fogyasztás. az igényeket a gázművek egyelőre nagyobb fennakadás nélkül kielégíti. a komolyabb hideg beálltával azonban gyakoribbak a csődugulások, ezért a gázművek a szokottnál több szerelőt foglalkoztat a csőhálózat karbantartásánál. több „meleget”, juttat mintegy 35 000 lakásba a fővárosi távfűtő művek, a hőerőművek már 100 fokos vizet adnak a hálózatnak. nagyobb számban eddig nem érkeztek panaszok a távfűtésre, és az esetleges hibákat a művek szerelői két-három óra leforgása alatt kijavítják.

a mahart-nál elmondták, hogy bár a dunai hajók egyelőre még végig a dunán szállítanak árut, sőt a somogy és egy-két napon belül a hajdusoboszló duna-tengerjáró hajó is elindul a tengerre, azonban a következő napokban egyre alacsonyabb vízállással kell számolni és azzal, hogy lényegesen meggyorsul a jégképződés. egyelőre azonban még nem vonulnak teledőkbe a hajók.

az ünnepek és az ünnepek utáni viszonylag alacsonyabb vízfogyasztás után, most, hogy minden üzem teljes kapacitással termel, ismét 620 000 - 640 000 köbméter vizet igényel budapest naponta. az egyre apadó duna szűkebben táplálja a partmenti kutakat és megkezdődött a jegesedés is, mindennek ellenére a vízművek elegendő vizet tud adni, a vízellátásban nincsenek nagyobb fennakadások, zavarok./mti/

..

- 32 -

17.00/e

de

18.15 Húre'

bb. 46. az idén már tízezer tonnányi könnyűfém-huzalt kap a feldolgozó ipar

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. január 4.

az inotai alumíniumkohó mérnökei először állították le ellenőrzésre az ország legkorszerűbb könnyűfém durvahuzalművét. az olasz-francia gyártmányú berendezés próbái hat hónapig tartottak. noha üzem közben különösebb zavar nem fordult elő, a szakemberek mégis nagy érdeklődéssel várták a mostani leállást. csak a gépek és az automaták szétszedése, átvizsgálása után lehetett ugyanis megállapítani, mi történt gyártás közben, mennyire koptak, vetemedtek az alkatrészek. a vizsgálatok bebizonyították, hogy a berendezések minden tekintetben beváltak.

a properzi 7 elnevezésű automata berendezéssel a múlt évben 3 100 tonnányi durva huzalt készítettek, amelyet azután a kábelgyárban dolgoztak fel. a készülékkel - amelylyel a folyékony fémből közvetlenül készterméket állíthatnak elő - 1968-ban több mint 10 000 tonnányi durva huzalt termelnek a feldolgozó üzemekben. lehetőség nyílik a különleges minőségű huzalok exportálására is.

a properzi 7 első nagyjavítása után a mérnökök meghatározták a berendezés további „pihenő”, idejét. eszerint a berendezés évenként háromszor áll le; egyszer kéthetes, két alkalommal pedig tíz-tíz napos főjavításra./mti/

..

bb. 48. árusítják a fogyasztói árjegyzékeket

1 kf/kf/gy/cz

198. január 4.

a szent istván téri szabványboltban megkezdték a belkereskedelmi minisztérium által kiadott - fogyasztói árjegyzékek árusítását. az új fogyasztói - a rögzített, a maximált és a hatósági előírásokkal kialakítható - árakról tájékoztató jegyzék hét kötetben jelent meg, s a kötetek tartalmazzák az összes fogyasztási cikk csoportot. az árjegyzékek egyes kötetei külön-külön is megvásárolhatók, terjedelmüktől függően 3,50 - 44.- forintért./mti/

..

17.10/e

de

18.15 Húre'

- 33 -

bb. 49. új fogaskerekű vasút ózdon

a vid-szi/tné/gy/cz

1968. január 4.

az ózdi kohászati üzemekben az acél termelésnél, de főként a vasgyártásnál keletkező sok salakot az emelkedő terep miatt fogaskerekű vasuton szállítják el az alsóhegyi salakhányóra. a korábbi egy vágány az ugrásszerűen megnövekedett vas- és acél termelés következtében már túlterhelte és kevésnek bizonyult. ezért a régi mellett új fogaskerekű vasuti pályát építettek és korszerűsítették a régi vágányhálózatot.

a 80 millió forintos beruházás során a vágányhálózat fölötti közúti hidat 40 méterre szélesítették, a pályát korszerű biztosító- és távközlőberendezéssel, fénycsóvilágítással látták el, a salakszállító kocsik vontatására pedig három, egyenként ezerszáz lóerős fogaskerekű dieselmozdonyt szereztek be. a több éven át tartó beruházási munkát az építők igyekezetének eredményeként több hónappal a határidő előtt befejezték és átadták rendeltetésének.

az új fogaskerekű pálya megépítésével, illetve a szállítási korszerűsítésével biztonságosan, zökkenőmentesen oldják meg az évente többszáz ezer tonnaszám-ban keletkező kohászati melléktermék továbbítását, nemkülönben a farkaslyuki bánya szénének szállítását a kohászat részére./mti/

bb. 50. magyar-kubai barátsági nagygyűlés szombathelyen

a vid-fm/tné/gy/cz

1968. január 4.

miguel figueroa, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője vezetésével csütörtökön kubai küldöttség látogatott szombathelyre. a vendégeket németh istván, az mszmp vas megyei bizottságának titkára, dr. zsigmond lászló, a hazafias népfront megyei elnöke, országgyűlési képviselő, a megye és a város társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői fogadták.

a megyei népfrontirodán tájékoztatták a küldöttséget vas megye fejlődéséről, a lakosság élet- és munkakörülményeiről. délután - a kubai forradalom győzelmének évfordulója alkalmából - barátsági nagygyűlést rendeztek a tanítóképző intézet dísztermében. a nagygyűlésen magyar gyula, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkára, a megyei pártvégrehajtó bizottság tagja mondott ünnepi beszédet. méltatta a kubai forradalom jelentőségét, a kubai népnek az imperialista agresszióval szembeni hősi helytállását, és azt a segítségét, amelyet a szovjetunió nyújt a kubai köztársaságnak. a gyűlésen felszólalt miguel figueroa is./mti/

- 34 -

18.15. 3. sz. 1

bb. 51. apró Antal látogatása szentesen

a vid-fm/sk/gy/cz

1968. január 4.

Apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kétnapos látogatást tett szentesen. szerda délután a városi pártbizottságon Labádi Sándor, a szentesi pártbizottság első titkára tájékoztatta a vendéget a város gazdasági, kulturális és politikai helyzetéről. a megbeszélésen részt vett Györi Imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára, az Komócsin Mihály, a megyei pártbizottság titkára, török László, a megyei tanács vb elnöke, Kurucz Márton, a szentesi járási tanács vb elnöke és Nagy György, a szentesi városi tanács vb elnöke.

Apró Antal csütörtök délelőtt a szentesi szabadság filmszínházban aktívaüléssel tartott tájékoztatót az időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről. a déli órákban a megye, a járás és a város párt- és állami vezetőinek társaságában a baromfiipari országos vállalat szentesi gyáregységébe látogatott. itt mag. Pál Gyáregységvezető mutatta be a termelő üzemrészeket, s az új hűtőházat. a vendégek megtekintették a közelmúltban hétmillió forintos költséggel épült üzemi éttermet, öltözőket, fürdőket és más szociális létesítményeket.

a minisztertanács elnökhelyettese délután a szentesi új barázda tsz donáti üzemegységébe látogatott, ahol 27 000 négyzetméter területen építettek már termálvízrel fűtött üvegházakat.

Apró Antal a kétnapos látogatás befejezéseként megtekintette a kontakta gyár 103 millió forintos költséggel most épülő új szentesi üzemházait./mti/

..

17.45/e

- 35 -

se

18.35. 3. sz. 1

bb. 54. a nyereségetétkönyv sorsolás eredménye

1 kf/kf/gy/cz

1968. január 4.

a nyereségetétkönyvek 1967. negyedik negyedévi sorsolását és az 1967. évi fősorsolást csütörtök délután a 19. kerületi ifju gárda művelődési házában tartotta az országos takarékpénztár.

az 1967. negyedik negyedévi sorsolás eredménye:

a húzásokon az 1967. december 29-ig váltott és a sorsolás napján még érvényes nyereségetétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámanak utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, a negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

számvégződés	nyereségszázalék	számvégződés	nyereségszázalék
005	25	454	25
031	50	496	50
039	25	498	25
114	25	514	25
116	25	533	25
124	25	558	25
180	25	566	25
200	25	592	25
240	25	651	25
253	25	700	200
273	25	782	100
303	25	833	25
346	25		

1967. évi fősorsoláson azok a december 29-ig váltott, s a sorsolás napján még érvényes betétkönyvek, amelyek sorszámanak utolsó négy számjegye /számvégződése/ megegyezik a kihuzott négyjegyű számmal, az 1967. évi átlagbetétjüknek az 1 000 százalékat nyerték.

a nyertes számvégződés: 7390.

a nyereséget - a 20 százalék nyereségetilleték levonása után - a betétkönyvet kiállító otp fiókok vagy postahivatalok január 18-tól fizetik ki./mti/

..

- 36 -

20.05 Skm'

bb. 52. rusznyák istván fogadása a jugoszláv akadémia elnökének tiszteletére

k ms/j/zs/gy/cz

1968. január 4.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön fogadta grga novakot, a jugoszláv tudományos és művészeti akadémia elnökét. a találkozón eszmecserét folytattak a két akadémia közötti tudományos együttműködés lehetőségeiről.

a megbeszélést követően rusznyák istván fogadást adott grga novak és felesége tiszteletére az akadémia tudósklubjában. részt vett a fogadáson a magyar tudományos akadémia elnökségének több tagja, valamint a külügyminisztérium több képviselője. ott volt geza tikvicki, budapesti jugoszláv nagykövet./mti/

bb. 53. balett-bemutató az erkel színházban

k ol/tr/zs/gy-cz

1968. január 4.

sikeres balett-bemutatót tartottak csütörtökön az erkel színházban. a műsoron három egyfelvonásos szerepelt, bartók táncszvit című szimfónikus művének balett-változata, hacsaturján gajane-szvitje, s az előadás befejező részében j. strauss térzenéjének felújítása.

a bartók zenéjére készült hat-tételes szimfónikus balett főbb szerepeit orosz adél, róna viktor és dózsa imre táncolta.

a gajane szvitben a címszerepben kun zsuzsát, a további főbb szerepekben havas ferencet, dévényi editet, sípeki levontét, lakatos-gabriellát és péter lászlót láthatta a közönség.

a térzene című egyfelvonásosban olyan neves táncművészeknek tapsolhattak a nézők, mint sípeki levonte, orosz adél, havas ferenc, lakatos gabriella és harangozó gyula./mti/

..

39.45/gy

- 37 -

bb. 55. időjárásjelentés

j/gy/cz

1968. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:
többfelé havazás

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő,
többhelyen havazással. napközben megélénkülő északnyugati szél,
nyugaton a hideg fokozatosan mérséklődik. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet pénteken: 0- minusz 5 fok között./mti/

..

bb. 56. bemutatták a kitérőt

t pr/j/gy/cz

1968. január 4.

csütörtökön a bartók filmszínházban ünnepélyesen mu-
tatták be a bolgár filmstúdiók fesztiváldíjas produkcióját,
a kitérőt. a film cselekménye, szerelmespárjának kapcsolata
épp úgy feltárja a mai 40 évesek fiatalságának emberi és
társadalmi hátterét, mint ezeknek a mai 40 éveseknek a
multból a mába vezető útját.

a diszbemutatón részt vett a film rendezője, grisa
osztrovszki és főszereplője, ivan andonov, akiket ranódy
lászló kossuth-díjas filmrendező mutatott be a közönségnek.
/mti/

..

- v e g e -

21.00/gy

fr

- 38 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 5.

bb. 1. budapesti és drezdai egyetemisták együttműködési programja

i fe/lk/zs/gy/bs

1968. január 5.

a budapesti műszaki egyetem és a drezdai műszaki egyetem
ifjúsági szervezetei megállapodtak abban, hogy 1968-ban a két
felsőfokú intézmény gazdag együttműködési programot bonyolít
le. a többi között népes diákcsoportok cserelátogatást tesz-
nek a testvérintézménynél, s magyar hallgatók ndk-beli, a drez-
dai egyetemisták brigádjai pedig magyarországi építkezéseken
dolgoznak.

megállapodás született a két egyetem diákklubjai között
is. eszerint a budapesti műszaki egyetem grafikai kiállítást
rendez drezdában, az ottani fiatalok pedig részt vesznek a buda-
pesten megrendezésre kerülő nemzetközi fotópályázaton. érde-
kesnek ígérkeznek a két egyetem hallgatói között tervezett mű-
vészeti vetélkedők, szellemi tornák is./mti/

..

bb. 4. „vendégek,, a bükkü erdőben

vid-kz/sk/gy/ká/cz

1968. január 5.

a csehszlovák határmenti szelcepusztai rezervátumba meg-
érkeztek a szomszédos ország erdősegeiből a téli vendégek.
az erdészek 40-es vendég szarvascsapatot figyeltek meg a re-
zervátumban elhelyezett etető körűl. a csehszlovák erdősegek-
ből átrándult vadak évek óta rendszeresen magyar területen töl-
tik a telet./mti/

..

- 1 -